

ЗНАМЕНИТЫЙ И НЕИЗВЕСТНЫЙ **(Иосиф Гошкевич – миссионер, дипломат, лингвист, востоковед)**

Т. В. ЕРМОЛЬЧИК

*Гомельский колледж – филиал учреждения образования
«Белорусский государственный университет транспорта»*

Дата рождения этого человека внесена в список памятных дат ЮНЕСКО. В 2014 г. 200-летие миссионера отмечалось по всему миру. В Японии, Франции, России, Беларуси прошли юбилейные мероприятия, выставки, конференции, были установлены памятники. Юбилейные мероприятия заново открыли забытое имя ученого, выявили проблему уточнения места его рождения и увековечения памяти на малой родине.

Изучение метрических записей Свято-Михайловской церкви деревни Стреличево Гомельской области, которые велись с 1792 г., дало точную информацию о дате и месте рождения будущего дипломата [1].

Гошкевич Иосиф Антонович родился 4 апреля и был крещен 23 марта 1814 г. в селе Стреличево Речицкого уезда Минской губернии. Сейчас это агрогородок Стреличево Хойникского района Гомельской области.

Отец – Антоний Иванович Гошкевич – был священником Стреличевской Михайловской церкви, мать – Гликерия Яковлевна Гошкевич – занималась воспитанием детей. Отец дружил с известным ученым протоиереем Иоанном Григоровичем, который часто бывал в их доме. Семью относят к священническому роду Гошкевичей, к которому принадлежит святой праведный Иоанн Кормянский.

Иосиф 12 лет жил в деревне, где окончил церковно-приходскую школу. В 1835 г. – курс Минской духовной семинарии, а в 1839 г. – Санкт-Петербургскую духовную академию, где и защитил кандидатскую диссертацию на тему «Историческое обозрение таинства покаяния». В период с 1839 г. по 1848 г. участвовал в Российской духовной миссии в Китае, где изучил китайский, маньчжурский, корейский и монгольский языки [2].

Итогом его пребывания в Китае стали статьи в фундаментальном исследовании «Труды членов Российской духовной миссии в Пекине», за что награжден орденом св. Станислава III степени. С 1850 г. служил в Азиатском департаменте Министерства иностранных дел России. В 1852–1855 гг. – переводчик и советник в дипломатической экспедиции вице-адмирала Е. В. Путятина на военном фрегате «Паллада». В письме Е. В. Путятину руководству российского МИДа говорится о безграничных способностях, многосторонней образованности и строгой точности исполнения всех поручаемых ему дел, о большом достоинстве и скромности в поведении [3].

Иосиф Гошкевич принимал участие в первой русской экспедиции в Южной Африке, где занимался геологией, этнографией, географией и ботаникой. Один из первых русских натуралистов, собравших большую коллекцию флоры и фауны Индокитая, Филиппин, Кореи и Японии. Впоследствии эту коллекцию он подарил Зоологическому музею Российской академии наук в Санкт-Петербурге.

Во время первой поездки в Японию с помощью японца Кумэдзо Татибана начал составлять первый японско-русский словарь, изданный в России в 1857 г., который и в начале XX века признавался лучшим из всего, что создано в России по японскому языку. За свой труд И. А. Гошкевич удостоен Демидовской премии и золотой медали императорской Санкт-Петербургской академии [4].

В 1855 г. участвовал в подписании первого русско-японского дипломатического и торгового договора (Симодский трактат).

В мае 1856 г. награждён орденом св. Анны 2-й степени и «Знаком отличия беспорочной службы за XV лет».

21 декабря 1857 г. назначен первым императорским консулом в Японии и жил в городе Хакодате. Здесь им была открыта первая русская школа. В то время в Японии действовал закон о запрете христианства, но консулу удалось построить первый православный храм в Японии в честь Воскресения Христова, учрежденный в качестве консульской церкви, в которой с 1861 г. служил настоятелем будущий архиепископ Николай Японский (Касаткин Иван Дмитриевич). С отцом Николаем И. А. Гошкевич был дружен до последних дней жизни. Сегодня этот храм относится к ценным культурным достояниям Японии. И. А. Гошкевич спроектировал и построил здания российского консульства и морского госпиталя.

В жизнь японцев И. А. Гошкевич привнес много славянского. Обучал их русскому языку, фотографии, выпечке хлеба, приготовлению молочных продуктов и солений, шитью одежды европейского покроя. В настоящее время в Японии существует хакодатская школа фотографии, основанная Иосифом Гошкевичем. Он был знаменитостью, на которую приезжали просто посмотреть со всей Японии. В некоторых японских семьях до сих пор существует культ Гошкевича.

Для налаживания и укрепления дипломатических и культурных связей между Россией и Японией дипломат организовал отправку молодых Японцев для обучения в России.

Жители Хоккайдо благосклонно относились к «беловолосому консулу», который уважительно и с пониманием воспринимал их обычаи и традиции, сглаживал возникающие конфликтные ситуации. Российский консул был единственным иностранцем, которому позволили проехать в столицу страны Эдо по суше, через внутренние провинции.

В городе Хакодате, в чужой земле, навсегда упокоилась жена дипломата – Елизавета Степановна. В 1865 г. консул вернулся в Россию и по болезни вышел в отставку.

За 28 лет службы в Азиатском департаменте Министерства иностранных дел 20 лет И. А. Гошкевич находился за пределами России. В 1867 г. он купил имение в деревне Мали Виленской губернии (сейчас Островецкий район Гродненской области), откуда была родом его вторая жена Екатерина Семеновна. На Родине написал ряд научных работ по истории и культуре Китая и Японии, работал над книгой «О корнях японского языка», которая опубликована в 1899 г.

После отъезда И. А. Гошкевича из Японии, отец Николай оставался связующим звеном между ним и жителями Хакодате. По просьбе японских властей он просил Иосифа Антоновича присылать словари, учебники по навигации, горному и военному делу, географии, физике и истории. Ими пользовались не только в Хакодате, но и отправляли в Сендай. Гошкевич присылал также учебники для русской школы отца Николая. В свою очередь, священник отправлял другу японские книги и карты [2].

В 1871 г. за заслуги перед Отечеством И. А. Гошкевич получил титул потомственного дворянина. В 1872 г. в семье родился сын Иосиф, в будущем – почётный мировой судья Виленского округа, автор книги «Статистические сведения по крестьянскому землеустройству Виленской губернии».

В Институте востоковедения Петербургского филиала РАН хранится библиотека Иосифа Антоновича. В ней насчитывается 1346 японских ксилографов и старопечатных книг, 47 листов географических карт. Умер дипломат в своем имении 5 октября 1875 г. на 61 году жизни. Похоронен в местечке Островец. В честь «консула с белой сакурой» назван залив в Японском море. В Минске одна из улиц носит его имя. В науке именем Гошкевича названы описанные им ранее неизвестные виды насекомых.

В деревне, где умер И. А. Гошкевич, установлен памятный знак работы белорусского скульптора Р. Б. Груши. В городе Островце Гродненской области в 1994 г. поставлен памятник скульптора В. Янушкевича. В Хакодате в 1989 г. установлен бюст Иосифа Антоновича Гошкевича.

Сын простого деревенского священника из Хойникской земли белорусского Полесья стал знаменитым русским дипломатом, ученым, миссионером, сподвижником святителя Николая Японского, востоковедом, лингвистом, естествоиспытателем, первым русским консулом в Японии. Как Петр I для России «прорубил окно» на Запад, так И. А. Гошкевич «прорубил окно» на Восток, в самую закрытую в то время страну – Японию. Его имя стало символом развития добрососедских отношений между Россией и Японией. Вместе с тем имя Иосифа Антоновича Гошкевича сегодня малоизвестно в белорусском обществе и, в первую очередь, на малой родине. Инициатором исправления ситуации стал учитель истории средней школы № 2 г. Хойники Смольский Владимир Михайлович, который при поддержке районного отдела образования и исторического факультета Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины организовал научно-практическую конференцию «Гордость нашей малой родины». Конференция, посвященная 205-летию со

дня рождения Иосифа Антоновича Гошкевича, состоялась 12 декабря 2018 г. в районном краеведческом музее. Участники конференции подписали обращение в Хойникский районный исполнительный комитет с конкретными предложениями по увековечению памяти заслуженного земляка.

19 мая 2019 г. на здании Центра свободного времени агрогородка Стреличево состоялось торжественное открытие памятного знака, посвященного 205-летию со дня рождения Иосифа Антоновича Гошкевича. Почетную миссию открытия памятного знака предоставили руководителю Инфоцентра японской культуры в Минске Тацуми Масако. В этот же день в Хойникском районном краеведческом музее состоялась вторая районная научно-практическая конференция, посвященная заслуженному земляку, во время которой методист Минского областного института развития образования Наталья Обухова презентовала свою авторскую книгу «Иосиф Антонович Гошкевич – миссионер, дипломат, лингвист, востоковед».

Многогранность личности Иосифа Антоновича Гошкевича, богатство научного и культурного наследия, оставленного потомкам, позволяет воспитывать на примере его жизнедеятельности, обязывает гордиться землячеством и популяризировать ученого с мировым именем.

Список литературы

1 Национальный исторический архив Беларуси. – Фонд 136. – Оп. 13. – Д. 514 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://niab.by/newsite/ru/content/>. – Дата доступа : 06.11.2021.

2 **Хисамутдинов, А. А.** Русская Япония [Электронный ресурс] / А. А. Хисамутдинов. – Режим доступа : <https://www.e-reading.club/bookreader.php>. – Дата доступа : 06.11.2021.

3 Гошкевич Иосиф Антонович [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://goldname.by/index.php/goshkevich-biography>. – Дата доступа : 07.10.2021.

4 Первый консул России в Японии – выпускник Минской духовной семинарии [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.blagobor.by/article/person/goshkevich>. – Дата доступа : 08.12.2020.

УДК 656,2: 94(47)084

ЛЕГЕНДА ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ

П. П. КОЗЛОВА

*Гомельский колледж – филиал учреждения образования
«Белорусский государственный университет транспорта»*

*Война – варварство, когда нападают на мирного соседа,
но это священный долг, когда защищают родину.*

Ги Де Мопассан

Человек-легенда на железной дороге, первая и единственная женщина-машинист паровоза депо Гомель, почётный железнодорожник, старший ма-